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în ultimii ani, aproape întreaga activitatea botanică din cadrul 
Muzeului de Istorie Naturală din Sibiu , a fost orientată spre „Herbarul 
european" a lui Alexandru Borza, fiind considerat, unul dintre cele 
mai valoroase ierbare particulare din ţară. Acest ierbar reîntregeşte 
activitatea şi viaţa celui care a fost un mare om de ştiinţă, prof. dr. Al. 
Borza 

Bazele acestui ierbar au fost puse încă din anul 1870, primele 
plante fiind colecţionate de I. Barth , pastor protestant din Alba Iulia. 
Colecţia de plante vasculare a devenit între anii 1870- 1917 un motiv 
de colaborare al pastorului, I. Barth, cu o serie de botanişti de 
renume european, restul provenind din schimburi cu alţi botanişti. 
Chiar Alexandru Borza menţiona într-o scrisoare adresată preotului 
Mircea Antal, că „„ .Părintele /. Barth, din Hususău, făcea schimb 
extins cu toate „ Tauschvereinurile europene ... • m. 

Colecţia de plante a lui Barth a fost moştenită de către fii 
acestuia, farmacişti de profesie care au decis să-l valorifice, vânzând 
o parte din el Muzeului Naţional Brukenthal din Sibiu (9.471 coli de 
ierbar inventariate), iar o altă parte, a fost vândută în 1917, prof. dr. 
doc. Alexandru Borza „ ... eu de la succesorii lor l-am cumpărat cu 800 
coroane, ceeace corăspundea la sa/aru meu de profesor din Blaj pe 
8 luni de zile". 33 

Fiind unul dintre cei mai iluştrii botanişti români din perioada 
interbelică, acesta a îmbogăţit ierbarul cu specii recoltate ca urmare a 
cercetărilor făcute în diferite zone ale României sau ale excursiilor 
sale botanice făcute în Europa şi Asia. Fiind dirijat de regimul vremii 
respective, acest ierbar, rezultat al unei munci continue de recoltare 
şi cercetare, a fost purtat în mai multe locuri. Surghiunit la Timişoara, 
a dus cu el doar material de herbar nestudiat sau neclasificat, 
materialul întreg al Florei României Exiccata, publicat şi nepublicat, 
precum şi ierbarul său personal. Spiritul său naţionalist nu i-a permis 
să expună deteriorării Herbarul Universităţii din Cluj, unde a fost 

32 Scrisoare adresată preotului Antal Mircea, aflată în arhiva Muzeului de Istorie 
Naturală din Sibiu, de către prof. Alexandru Borza la data de 7 iulie 1969, pag.1. 
33 Ibidem, pag. 2. 
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angajat şi nici chiar materialul uriaş procurat de el şi împărţit după 
clasificarea sistematică. A luat doar o parte a bibliotecii sale şi o 
părticică din publicaţiile primite în schimb sau cumpărate. 

în Timişoara, Alexandru Borza a avut prilejul de a cunoaşte şi 
de a studia vegetaţia unui ţinut în care lucrase relativ puţin şi 

întâmplător, după ce toată atenţia lui a fost îndreptată spre 
Dobrogea, Basarabia şi Transilvania. 

Multe din plantele prezente în ierbar au ca loc de recoltare 
Grădina Botanică din Timişoara şi zona Banatului. 

Ajuns la apogeul unei cariere ştiinţifice şi înaintat în vârstă a 
dorit să lase nepoţilor săi ceva moştenire. Prof. Al. Borza, s-a hotărât 
să-şi vândă cărţile de specialitate din biblioteca sa precum şi ierbarul. 
După mai multe încercări, de a vinde acest ierbar, făcând mai multe 
oferte Universităţiilor din laşi, Craiova sau Oradea, Alexandru Borza 
a decis în final calea achiziţiei, punând în vânzare „ ... acest herbar 
european de cca. 40 mii exemplare, cuprinzând complect şi flora 
noastră"34 . Unei singure Universităţi nu a mai făcut oferta - „ .. . nu i-am 
oferit universităţii din Cluj, fiindcă ea are cele mai multe specii ... "35

, 

majoritatea plantelor sale recoltate din timpul activităţii, fiind introduse 
în acest ierbar. 
Acest important ierbar se afla în tratative de achiziţionare încă din 
anul 1969, an în care preotul Mircea Antal se adresa Prof. Alexandru 
Borza printr-o scrisoare de intenţie a achiziţionării. El preciza „ 
.. . personal, sunt conştient de valoarea ierbarului, nu numai prin faptul 
că acesta cuprinde un număr mare de coale, ci mai ales pentru 
preciziunea diagnoze/or stabilite de dv. şi deaceia aş dori foarte mult 
să-l pot cumpăra ... "36 

Deoarece a fost refuzat de diferite universităţi din ţară care se 
aflau în criză financiară la momentul ofertei, ierbarul a fost în cele din 
urmă cumpărat de preot Antal Mircea şi de soţia acestuia, profesoară 
de biologie, Antal Ligia (din loc. Breb - Sighetu-Marmaţiei). Nu 
înainte de a face această înţelegere cu noul proprietar ,,. .. au venit cei 
de la Craiova după Flora Romaniae Exiccata, pe care m-am hotărât 
să le-o dau , ca o mângăere că au pierdut comoara principală"37 

În toamna anului 1969, Al. Borza a decis împreună cu noii 
propietari, ca aceştia din urmă, să-l plătească eşalonat în trei rate. 
Astfel au ajuns în posesia herbarului, în speranţa că vor reuşi să-l 

34 Scrisoare adresată preotului Antal Mircea, aflată în arhiva Muzeului de Istorie 
Naturală din Sibiu, de către prof Alexandru Borza la data de 7 iulie 1969, pag.2. 
35 Ibidem 
36 Scrisoare, adresată prof Al. Borza, aflată în arhiva Muzeului de Istorie Naturală 
din Sibiu, de către preot Mircea Antal la data de 9 iunie 1969, pag. 1 
37 Scrisoare adresată preotului Antal Mircea, aflată în arhiva Muzeului de Istorie 

Naturală din Sibiu, de către prof Alexandru Borza la data de 7 iulie 1969, pag.2. 
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îmbogăţească cu specii din zona Maramureş, unde prof. Al. Borza a 
botanizat mai puţin. Scopul propus nu şi l-au atins până la urmă, 
preotul Antal Mircea fiind solicitat în cu totul alte direcţii. 

Colecţia botanică „Alexandru Borza", se afla în stare de 
conservare bună, cu excepţia câtorva pachete, afectate de 
intemperiile vremii şi conţinea peste 20.000 coli (21.076 coli conform 
inventarului de colecţie). 

După moartea soţului său, Antal Ligia înaintează o propunere 
de ofertă mai multor centre universitare şi muzee, printre care şi 

Muzeului de Istorie Naturală din Sibiu. 
Fiind exclus circuitului ştiinţific şi al asistenţei de specialitate 

sub aspectul conservării, singura şansă de salvare era includerea sa 
într-o colecţie consacrată dintr-o instituţie specializată. 

La data de 15.12.1999, „această minunată colecţie de plante, 
adevărată piesă de muzeu, bogată În exemplare rare şi având o 
mtreagă istorie a sa"38 a fost achiziţionată în urma adresei primite de 
la Ministerul Culturii nr. 3568/ 11.11.1999, ordinul 175/ 1990, de către 
Muzeul National Brukenthal Sibiu- sectia Muzeul de Istorie Naturală. 
În această achiziţie s-a ţinut cont' şi de relaţiile strânse ale 
Profesorului Borza cu „Societatea Ardeleană de Ştiinţele Naturii din 
Sibiu" ( Siebenbiirgischer Verein fur Naturwissenschaften) precum şi 

corespondenţa legată între el şi custodele herbarulu; din acea vreme, 
Karl Ungar, schimbându-şi materiale de ierbar cu acesta. 

„Herbarul Borza" este al treilea ierbar din colecţiile Muzeului 
de Istorie Naturală, ca mărime, clasat după H. Nyarady (52.686 coli) 
şi H. Fuss (29.383 coli). Cele 160 de pachete cu 19.159 de coli, 
preluate de către muzeul sibian, au numerele de inventar cuprinse 
între 167.581- 186.739. Diferenţa de coli până la cifra de 20.000, 
declarate de Antal Ligia, se datorează condiţiilor precare de 
conservare unde acesta a fost păstrat, iar o parte a materialului nu a 
mai putut fi salvat. Atacat de acţiunea distrugătoare a mucegaiului 
datorită multiplelor inundaţii din timpul exilării politice, au ajuns sub 
apă mai multe mape şi s-a distrus materialul pentru 20 de numere de 
Flora Romaniae Exsiccata. O parte a plantelor presate mai poartă şi 
astăzi amprenta acelor răzbunări naturale. 

În urma expertizei efectuate, numai 19.156 piese au constituit 
obiectul achiziţiei, avându-se în vedere şi importanţa şi integritatea 
acestora. Sub aspectul conservării, piesele vizate sunt încă întregi 
atât sub aspect biologic cât şi al informaţiilor specifice, dar foarte 
periclitate din cauza condiţiilor antecedente de depozitare. 
Conservatorii muzeului au realizat operaţia de toaletare şi petrolare a 

38 Scrisoare, adresată prof. Alexandru Borza, aflată în arhiva Muzeului de Istorie 
Naturală din Sibiu, de către Antal Mircea la data de 27 noiembrie 1969 
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acestora, după ce a fost tinut câtiva ani în carantină . Materialele de 
ambalare comporta în mare parte substituiri. În acest timp s-a putut 
observa şi tratarea câtorva coli cu o substanţă chimică de tipul unui 
praf de culoare albă. Se pare că foşti propietari, neavând cunoştinţe 
elementare -de păstrare şi conservare, au încercat să stârpească 
invazia dăunătorilor, prin stropirea acestora cu o substanţă chimică 
folosită în agricultură (DDT). 

„Herbarul Borza cuprind specii din toată Europa (circa 6600 
specii), specii din flora Balcanilor în special, flora Chinei şi aproape 
în întregime din flora spontană a României. Importanţa acestui ierbar 
este dată ş i de rarităţile floristice, respectiv speciile endemice şi 
carpato-balcanice, într-o proporţie de cca. 10%. 

De asemenea, acesta conţine plante ce au aparţinut ierbarului 
Barth (cca. 6000 sp.), colectate din Transilvania sau au fost obţinute 
prin schimbul făcut de Barth cu alţi botanişti între anii rn?0-1917, 
precum şi plante provenite din diferite zone ale ţării şi din Europa, 
colectate de prof. Al. Borza între anii 1905- 1960. Plantele au fost 
grupate în pachete ce contineau 1-5 genuri, cu mai multe specii 
(genurile cuprind mai multe exemplare din aceiaşi specie, 1-20 ex). În 
urma prelucrării lui (prelucrate până în prezent cca.12.000 coli), 
plantele au fost introduse taxonomic, alfabetic, pe familii şi genuri în 6 
dulapuri noi. 

Depozitarea herbarului Al. Borza, sistematizat 
pe familii şi genuri în ordine alfabetică. 

Foto: Ghizela Vonica 

Unele specii au 
rămas grupate, 
pe zone de 
recoltare , unde 
prof. Al. Borza a 
botanizat, de 
exemplu : Flora 
Văii Sebeşului 

(parţi al 

degradate), Flora 
Dobrogei, etc. 
Alte pachete au 

rămas întregi 
doar pentru a se 

păstra 
integritatea seriei 
din care fac 

parte, de exemplu: Flora Olteniae Exiccata (centuriile i- V) , Flora 
Romaniae Exiccata, Flora Exiccata a gramineelor şi leguminoaselor 
din RSR (centuriile 1-11), Flora Hungariae Exiccata, Plante medicinale, 
etc. Printre acestea se mai găsesc şi câteva genuri de plante foarte 
bine reprezentate numeric, cum ar fi de exemplu: specii de Rosa 
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recoltate numai din Rozariul Grădinii Botanice din Timişoara (227 
coli) dar şi din alte locuri, Hieracium (aprox 100 coli) reprezentate în 
Flora Romaniae Exiccata (FRE), Lycopodium (100 coli), reprezentate 
în FRE, Graminee şi leguminoase (104 coli) trimise de lnst. 
Agronomic Bucureşti şi cel de la Piteşti , Quercus (o parte legate de 
prof. C. Burduja- laşi)- foarte roase şi distruse, Cerastium (aprox. 400 
coli), Centaurea (aprox 400 coli) precum şi licheni, fungi, alge şi 
muşchi recoltate din Valea Sebeşului şi Oltenia dar şi alte zone. 

Ca zone de recoltare din România apare destul de frecvent 
zona Transilvaniei (mai ales la cele recoltate de Barth), Câmpia 
Ardealului, zona Blajului, Turda, Cheile Turzii, Retezat, Stâna de 
Vale, Băile Bazna, Băile Herculane, Valea Sebeşului- explorare 
făcută mai ales după ce a căzut in dizgraţia noului regim(1947) , 
Prahova, Ceahlău, M. Parâng, Galaţi, Dobrogea. 

A botanizat foarte mult şi peste hotare, începând din Italia, (ca 
elev), a continuat prin Austria, Elveţia, Bavaria, Ungaria centrală şi de 
Vest (în timpul studenţiei) şi terminând cu Iugoslavia, Croaţia şi China 
- fiind considerat unul dintre cei mai vechi botanişti care a cercetat 
flora acestui ţinut. Ultima excursie a făcut-o în 1958 la invitaţia R.P. 
Chineze ca urmare preocupării sale din anul 1914 de flora acestei ţări 
din Extremul Orient, publicând 17 specii noi din flora. YOnnanului. 

Colecţia de plante s-a constituit din 1880 iar cele mai recent 
recoltate datează din 1950. · 

Marea majoritate a plantelor au fost păstrate în ziare, la multe 
dintre ele, ziarele învechite, roase sau mucegăite fiind înlocuite, chiar 
de către fostul proprietar, Mircea Antal. În prezent, specialiştii 
muzeului înlocuiesc ziarele cu coli de hârtie tip A3, pe care sunt lipite 
plantele împreună cu etichetele sau alte notiţe ce însoţesc planta. 

Aspecte din procesul de înlocuire a 
ziarelor vechi cu coli noi tip A3 (Anca 
Drăgulescu- conservator) 

Foto : Ghizela Vonica 
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plante presate, lipsind această denumire. Fiecare coală are notat pe 
etichetă locul, localitatea de unde a fost recoltată, data recoltării cu 
anul, luna, ziua, altitudine, numele celui care a cules-o şi eventual 
celui care a determinat-o sau revizuit-o. Frecvent, apare pe etichete 
sau separat, pe etichete anexe, numărul releveului fitocenologie din 
care planta a făcut parte. 

Dintre botaniştii care apar adesea notaţi în ierbar, amintim: Al. 
Borza, I. Barth, Landmark, Punk, Bonati, Lehman, Bouchard, Gross, 
Morthier, Schuller, Borbas, Javorka, K. Meyer, Scholz, G. GrOnning, 
C. Guttmann, I. Todor, I. Prodan etc. 

Profesorul Alexandru Borza a desfăşurat o amplă activitate 
ştiinţifică, didactică şi organizatorică în domeniul botanicii, 
binecunoscută în ţară şi dincolo de hotare. Pe lângă faptul că s-a 
ocupat de taxonomia mai multor grupe criptice de fanerogame 
(Cerastium, Artemisia, Melampyrum, Fraxinus, Centaurea, Quercus, 
Fritillaria, Satureja, etc.), nu s-a grăbit în publicarea lucrărilor. Munca 
de cercetare a sistematicii plantelor a început-o ca elev de liceu şi a 
concretizat-o la vârsta pensionării, când a publicat mult apreciata 
sinteză „Conspectus florae Romaniae regionumque affinum", în două 
volume. 

Făcând cercetări floristice în toate colţurile lumii, a publicat 
numeroase contribuţii mai mici şi câteva conspecte florale regionale 
(Stâna de Vale, Semenicul, Florile Bucegilor, Mangalia, Valea 
Sebeşului, ţinutul Covurluiului în Moldova). Începând cu studiul 
fitosociologie şi ecologic experimental asupra vegetaţiei Insulei 
Şerpilor, a publicat pe rând lucrări monografice asupra Câmpiei 
Ardealului, Munţii Retezat, Pădurile Basarabiei, Muntele Semenic, 
Valea Sebeşului, Rezervaţia Beuşniţa, stimulând interesul unei 
întregi pleiade de tineri în această direcţie. Toate aceste studii făcute 
şi-au lăsat o amprentă destul de puternică în herbarul său personal şi 
nu numai. 

Ierbarul său păstrează mai multe tipuri de plante ce vor fi 
sursa unei alte lucrări, ce va urma a fi făcută, în memoria marelui 
botanist, ca o continuare a altor lucrări de prezentare a tipurilor. 
Dintre aceste tipuri se pot enumera: Hieracium transsilvanicum subf. 
sebesiense Borza et Nyarady; Hieracium alpinum L. var. petri Borza; 
Hieracium X pavichioides Borza, Rosa dumalis Bechst. f. innocua 
(Rip) Borza şi altele, menţionând că printre aceste valori ştiinţifice se 
mai pot găsi şi altele (herbarul fiind în curs de prelucrare). 

După achiziţionarea ierbarului, Directorul Muzeului de Istorie 
Naturală, Gheorghe Ban, declara într-un articol din Tribuna-
11Reputatul profesor clujean, Alexandru Borza, Întemeietorul Grădinii 
Botanice din oraşul de pe Someş, a lăsat o colecţie botanică numită 
„Herbarul Al. Borza", care reuneşte peste 19000 piese specifice. 
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Reprezentativă pentru flora României, conţinând multe elemente din 
Flora extraeuropeană, precum şi o parte dintr-o colecţie cu valoare 
istorică (Herbarul Barth), purtând girul unor diagnoze deosebit de 
competente, această colecţie are o mare importanţă pentru 
cercetările din domeniile biodiversităţii vegetale."39 

Până în prezent, acest herbar a stârnit curiozitatea mai multor 
specialişti aflaţi în vizită la acest muzeu şi sperăm ca făcându-l 
cunoscut şi-n alte zone să incităm atenţia unor viitoare generaţii de 
tineri cercetători. Ierbarul a fost şi va rămâne o mărturie 

incontestabilă a muncii neobositoare, a celui care a fost, prof. Dr. 
Doc. Alexandru Borza. 
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